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Анотація. В ході написання наукової статті 
було визначено, що організація матеріально-тех-
нічного забезпечення (МТЗ) є критичним аспек-
том управління ресурсами сучасного підприєм-
ства. Проаналізовано поняття МТЗ у сучасних 
умовах функціонування вітчизняних підприємств. 
Узагальнено ключові аспекти впливу зовнішнього 
середовища на процес раціонального використан-
ня виробничо-ресурсного потенціалу для ефектив-
ного вирішення проблеми МТЗ сучасних підпри-
ємств. Крім того, з огляду на мету дослідження 
визначено найбільш ефективні підходи до органі-
зації МТЗ, зокрема традиційний, що базується на 
збереженні запасів для забезпечення потреб ви-
робництва; процесний, спрямований на інтеграцію 
та оптимізацію управлінських процесів; логістич-
ний, який систематизує оптимізацію та контроль 
матеріальних потоків. Виявлено, що кожен із за-
значених підходів має свої переваги та недоліки, 
які необхідно враховувати при виборі оптимальної 
моделі для конкретного підприємства. Також в 
результаті дослідження виявлено, що моделі, такі 
як економічний розмір замовлення, планування 
матеріальних потреб, система «якраз вчасно» та 
ланцюг поставок, є ключовими управлінськими 
інструментами для організації МТЗ. Визначено, 
що такі моделі сприяють оптимізації виробничих 
процесів, зниженню витрат на зберігання та під-
вищенню прозорості в ланцюгах поставок. Крім 
того, зазначено, що моделі мають свої обмеження, 
такі як потреба в точних даних про попит і витра-
ти, складність в застосуванні та залежність від ста-
більності постачання. Також у статті зазначається, 
що впровадження сучасних підходів і моделей в 
організацію МТЗ дозволяє підприємствам забезпе-
чити ефективне управління ресурсами, що сприяє 

стійкому розвитку і підвищенню конкурентоспро-
можності, а також забезпечує їхню готовність до 
змін в економічному середовищі.

Ключові слова: матеріально-технічне забезпе-
чення, ефективність виробничих процесів, оптимі-
зація запасів, конкурентоспроможність підприєм-
ства, гнучкість управління ресурсами.

Постановка проблеми. Враховуючи сучасні 
умови функціонування вітчизняних підпри-
ємств, що супроводжуються поширенням гло-
балізаційних явищ, розвитком цифровізації та 
загостренням конкуренції та, крім того, збройна 
агресія росії на території України, необхідністю 
стає корпоративна трансформація та забезпе-
чення якості системи матеріально-технічного 
забезпечення. Зокрема, у даному контексті необ-
хідно удосконалити методи та моделі управ-
ління МТЗ, адаптуючи їх до нових умов та вимог 
ринку. Вибір оптимального підходу до організа-
ції МТЗ на підприємстві забезпечить вдоскона-
лення управління запасами, зниження витрат 
на утримання запасів та оптимізацію ланцюга 
поставок, що сприятиме підвищенню ефектив-
ності виробничих процесів та здатності ком-
панії швидко адаптуватися до змін у ринкових 
умовах. Натомість аналіз ефективності викори-
стання різних моделей організації МТЗ дозво-
лить об'єктивно оцінити переваги та недоліки 
кожної моделі, що дасть можливість підприєм-
ству знайти оптимальний баланс між витратами 
на управління запасами, ризиками дефіциту 
матеріалів та необхідністю підтримувати високу 
доступність продукції для споживачів.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В ході формування теоретичного підґрунтя 
матеріально-технічного забезпечення сучасних 
підприємств було проаналізовано актуальні нау-
кові праці. Так, С. Покропивний [1], О. Кремса, 
О. Білоцерківський [2], О. Вараксіна, О. Касьян, 
В. Шевченко [3], Д. Шеленко [4] зазначали, що 
матеріально-технічне забезпечення є ключовим 
елементом управління ресурсами, спрямова-
ним на забезпечення безперебійного постачання 
необхідних матеріальних і технічних ресурсів 
для ефективного функціонування виробничих 
процесів підприємства. Для здійснення огляду 
найбільш ефективних підходів до організації 
МТЗ було проаналізовано роботи таких вче-
них як Н. Зарудна [5], М. Данилюк, Л. Киба 
[6], С. Бортнік [7], В. Кацьма [8], М. Науменко, 
Л. Товма, І. Морозов [9], що дозволило виокре-
мити традиційний, процесний та логістичний 
підходи. Вони, на думку авторів, сприяють опти-
мізації ланцюга постачання, забезпечують раці-
ональне управління запасами і впроваджують 
передові методи та інструменти для ефективного 
управління ресурсами. Крім того, було охарак-
теризовано моделі, що застосовуються на сучас-
них підприємствах, зокрема О. Волот, А. Труба 
[10], В. Фалович, Н. Фалович, С. Семенюк [11], 
О. Яндрюк [12] відзначили моделі EOQ, MRP,  
JIT та SCM як найбільш дієві з огляду на кіль-
кість та значущість переваг їхнього застосу-
вання, що в більшості випадків переважають 
недоліки.

Формулювання цілей статті. Метою напи-
сання наукової статті є систематизація сучас-
них підходів до організації матеріально-тех-
нічного забезпечення. Дослідження включає 
огляд традиційних, процесних та логістичних 
підходів з урахуванням переваг і недоліків 
їхнього застосування в сучасних умовах функ-
ціонування вітчизняних підприємств. Крім того, 
стаття спрямована на визначення оптимальних 
моделей до організації матеріально-технічного 
забезпечення, що сприятиме підвищенню ефек-
тивності підприємства, зниженню витрат та 
забезпеченню стабільності в умовах сучасного 
ринкового середовища.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У сучасному світі, де конкурентний тиск набу-
ває все більшого значення, ефективне управ-
ління матеріально-технічними ресурсами є 
важливою стратегічною складовою успіху під-
приємств. Організація цих ресурсів впливає не 
лише на фінансові показники, а й на загальну 
конкурентоспроможність та здатність підприєм-
ства адаптуватися до змін у макроекономічному 

середовищі. В умовах політичної та економіч-
ної нестабільності, а також непередбачуваності 
наслідків війни для українських підприємств, 
раціональне матеріально-технічне забезпечення 
стає стратегічною перевагою, адже дозволяє 
підприємствам не лише забезпечувати стабіль-
ність в постачанні та виробництві, а й мінімізу-
вати витрати та оптимізувати процеси.

В рамках дослідження теоретичних аспек-
тів організації матеріально-технічного забезпе-
чення насамперед важливо проаналізувати його 
поняття та сутність в сучасних економічних умо-
вах. Так, на думку С. Покропивного МТЗ являє 
собою комплекс заходів і стратегій, спрямова-
них на забезпечення безперебійного доступу до 
необхідних матеріальних і технічних ресурсів 
для виробничих процесів і функціонування під-
приємства; що включає оптимізацію ланцюга 
постачання, раціональне управління запасами, 
впровадження передових методів та інстру-
ментів для ефективного управління ресурсами, 
а також мінімізацію витрат через інноваційні 
стратегії управління [1].

Інші дослідники, зокрема О. Кремса та 
О. Білоцерківський, розглядають матеріаль-
но-технічне забезпечення як складний процес 
постачання необхідних ресурсів для вироб-
ничого та невиробничого використання під-
приємства. На думку авторів, даний процес 
організовується з метою забезпечення безпе-
рервності в постачанні та відповідності вста-
новленим виробничим планам, що включає 
доставку ресурсів безпосередньо на склади або 
робочі місця підприємства у визначені терміни 
[2]. Натомість з погляду надання підприємству 
необхідних видів матеріально-технічних ресур-
сів МТЗ визначається О. Вараксіною, О. Касьян 
та В. Шевченком, як важливість відповідних 
строків і обсягів при наданні сировини або  
матеріалів [3].

Таким чином, МТЗ є ключовим аспектом 
управління ресурсами підприємства сьогодні. 
Воно охоплює комплекс заходів для забезпе-
чення безперебійного постачання необхідних 
матеріальних і технічних ресурсів, враховуючи 
оптимізацію ланцюга постачання та раціональне 
управління запасами. В сучасних умовах це осо-
бливо актуально для забезпечення стабільності 
та ефективності виробничих процесів, а також 
для зниження загальних витрат підприємства.

Ефективне управління матеріально-техніч-
ним забезпеченням підприємств враховує не 
лише внутрішній попит і процеси, але й зовнішнє 
середовище, що включає глобальні ланцюги 
постачання і складні мережі взаємозв’язків між 
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різними суб’єктами господарювання. Впрова-
дження сучасних методів та інноваційних моде-
лей управління дозволяє підприємствам збіль-
шувати гнучкість і реагувати на зміни ринкових 
умов швидше, ніж їх конкуренти. Проте, необ-
хідно враховувати, що розвиток та підтримка 
матеріально-технічної бази є систематичним 
процесом для бізнесу, особливо в умовах неви-
значеності та кризових ситуацій. Забезпечення 
ефективності та стійкості у функціонуванні сис-
тем МТЗ відіграє вирішальну роль у стратегіч-
ному управлінні підприємством в сучасних рин-
кових умовах.

Зовнішнє середовище впливає на організа-
цію матеріально-технічного забезпечення через 
непрямі та прямі чинники. Прямий вплив вклю-
чає організаційні форми використання техніки, 
амортизаційні відрахування, інтенсифікацію 
виробничих процесів, умови лізингу та інвес-
тиції. Внутрішні чинники, такі як планування, 
ресурси та витрати на технічне обслуговування 
та ремонт, також мають значний вплив на ефек-
тивність МТЗ. Натомість непрямий вплив здійс-
нюється через державну підтримку, ринкове 
середовище, законодавче забезпечення, інно-

вації, інформаційне забезпечення, природні 
умови та фінансово-кредитну інфраструктуру. 
У даному контексті необхідно забезпечити раці-
ональне використання наявного виробничо-ре-
сурсного потенціалу для ефективного вирі-
шення проблеми МТЗ сучасних підприємств. 
Тому важливість застосування відповідних під-
ходів до організації МТЗ полягає в здатності під-
приємств ефективно управляти ресурсами, що 
сприяє їхньому стійкому розвитку та підвищує 
конкурентоспроможність на ринку [4].

Традиційний підхід до організації МТЗ базу-
ється на принципі збереження запасів для забез-
печення потреб виробництва чи обслуговування 
без урахування широкого спектра взаємозв'язків 
та потоків, що існують в ланцюгах постачання 
та виробництва. Даний підхід складається з 
кількох основних етапів, що наведено на рис. 1.

Традиційний підхід до організації МТЗ 
забезпечує високу точність прогнозування спо-
живання, що дозволяє підприємствам уникати 
надлишкових запасів або дефіциту, а також 
оптимізує запаси через застосування різноманіт-
них методів розрахунку, що враховують специ-
фіку споживання. Також важливою є можливість 

Рис. 1. Основні етапи здійснення організації матеріально-технічного забезпечення 
згідно з традиційним підходом

Джерело: складено на основі [5]
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Перший етап при застосуванні традиційного підходу полягає у визначенні 
характеристик споживання, що дозволяє прогнозувати потреби в 
матеріальних ресурсах на майбутнє. Недостатня аналітична робота в сфері 
МТЗ зазвичай компенсується підприємствами за допомогою стандартних 
інструментів обробки статистичних даних, таких як Excel або Smartsheet.

Другий етап передбачає вибір методів розрахунку запасів та попередній 
аналіз характеристик поставок. Важливою частиною даного процесу є 
врахування різних методів оцінки запасів в абсолютних або відносних 
одиницях вимірювання. 

Третій етап включає узгодження характеристик поставок з 
постачальниками. Попередній аналіз запасів передбачає встановлення 
чітких умов і узгодження їх з постачальниками, включно з вибором 
постачальників і укладанням відповідних угод з метою забезпечення 
стабільності поставок.

Четвертий етап передбачає визначення конкретних характеристик 
поставок, адже глибоке розуміння умов співпраці з постачальниками 
є ключовим для остаточного розрахунку параметрів системи управління 
запасами.

П’ятий етап включає проєктування системи управління запасами, 
що вимагає розробки методик і інструкцій для кожного рівня управлінської 
структури.
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узгодження умов поставок з постачальниками, 
що забезпечує стабільність ланцюга постачання 
і підвищує ефективність в управлінні запасами. 
Отже, такий підхід сприяє ефективному управ-
лінню матеріальними ресурсами та знижує 
витрати підприємства. Проте, попри переваги, 
традиційний підхід часто стикається з пробле-
мами ефективності управління матеріальними 
потоками. Натомість процесний підхід до орга-
нізації МТЗ є сучасною стратегією, яка спрямо-
вана на інтеграцію та оптимізацію всіх ключових 
управлінських функцій в єдину систему (рис. 2). 
Даний підхід розглядає МТЗ як постійний, непе-
рервний процес, що починається з організації 
внутрішніх структур і завершується контролем 
і аналізом результатів.

 Водночас логістичний підхід до організації 
МТЗ, що заснований на системному підході до 
оптимізації та контролю матеріальних потоків 
від початкового етапу постачання до кінцевого 
споживача, забезпечує ефективність внутрішніх 
операцій підприємства та підвищує його конку-
рентоспроможність на ринку. Ключові аспекти 
логістичного підходу до організації МТЗ наве-
дено у табл. 1.

Впровадження логістичного підходу сприяє 
підвищенню продуктивності та зниженню витрат 
шляхом використання автоматизованих систем 
управління запасами та сучасних інформацій-
них технологій. Переваги логістичного підходу 
включають розвиток економіко-математичного 

моделювання для точного прогнозування попиту 
та оптимізації запасів, що дозволяє знижувати 
ризики дефіциту або надлишковості. Застосу-
вання сучасних інформаційних систем дозво-
ляє оперативно збирати та аналізувати дані, що 
сприяє прийняттю швидких та обґрунтованих 
управлінських рішень. Інтеграція та автомати-
зація логістичних процесів через моделювання 
систем типу MRP або EOQ забезпечує координа-
цію різних виробничих і постачальницьких вуз-
лів, що зменшує час циклу виробництва та під-
вищує точність управління запасами. Розвиток 
методів прогнозування і вдосконалення систем 
управління якістю в рамках логістичного підходу 
дозволяє підприємствам зменшувати витрати на 
усунення дефектів і забезпечує високу якість 
продукції для кінцевих споживачів. Отже, логіс-
тичний підхід до управління запасами не лише 
оптимізує внутрішні процеси підприємства, але 
й сприяє підвищенню його конкурентоспро-
можності та здатності ефективно відповідати на 
зміни у виробничому середовищі [5].

Слід зазначити, що при організації матеріаль-
но-технічного забезпечення підприємства важ-
ливо врахувати ефективність різних підходів, 
проте необхідно визначати відповідність поточ-
ного управління та обраного підходу відповід-
ній моделі (табл. 2), які дозволяють оптимізу-
вати процеси управління запасами, мінімізувати 
витрати та забезпечити безперебійне функціо-
нування виробничих процесів.

Рис. 2. Основні складові процесного підходу до організації матеріально-технічних запасів
Джерело: складено на основі [6]
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Організація. Визначення структури управління МТЗ, розподіл обов’язків 
і повноважень між підрозділами та працівниками, що забезпечує ефективне 
виконання всіх управлінських функцій.

Планування. Орієнтоване на стратегічне і тактичне планування запасів 
відповідно до потреб підприємства, включаючи прогнозування попиту 
і оптимізацію рівня запасів.

Регулювання. Забезпечення постійного моніторингу і адаптації рівня 
запасів до змін у попиті і умовах ринку з метою запобігання надмірному 
або недостатньому запасу.

Мотивація і стимулювання. Застосування систем мотивації для персоналу, 
що сприяє підвищенню ефективності управлінської діяльності.

Облік і контроль. Систематичний облік запасів і їх обігу для забезпечення 
точності і надійності інформації про запаси.
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Виокремлені моделі, такі як EOQ, MRP, JIT 
та SCM, мають як переваги, так і низку мож-
ливих обмежень. Наприклад, моделі можуть 
вимагати точних даних щодо попиту або 
витрат, бути складними у застосуванні, зале-

жати від стабільності постачання тощо. Попри 
ці недоліки, вони мають і значні переваги, що 
включають зниження витрат на зберігання, 
покращення планування виробництва та під-
вищення ефективності виробничих процесів. 

Таблиця 1
Ключові аспекти логістичного підходу до організації матеріально-технічного забезпечення

Аспект Характеристика

Реалізація принципу 
системного підходу

Реалізація принципу системного підходу передбачає оптимізацію матеріального 
потоку на рівні як підприємства в цілому, так і його підрозділів, починаючи від 
первинного джерела сировини та закінчуючи кінцевим споживачем. Всі елементи 
цих макро- та мікрологістичних систем мають працювати як єдиний злагоджений 
механізм.

Відмова від 
універсального 
обладнання

Логістичний підхід включає відмову від універсального технологічного обладнання 
на користь спеціалізованого обладнання, яке відповідає конкретним умовам, 
що сприяє оптимізації потоків завдяки використанню обладнання, яке ідеально 
підходить для конкретних умов роботи.

Зміцнення суспільного 
значення логістики

Логістичний підхід підвищує значення управління матеріальними потоками 
в суспільстві, створюючи передумови для залучення в галузь кадрів з вищим 
потенціалом праці. Вдосконалення умов праці та адекватний персонал 
є ключовими аспектами цього підходу.

Облік логістичних витрат
Облік логістичних витрат полягає у мінімізації витрат на матеріальні потоки 
від первинного джерела до кінцевого споживача. Логістичний облік витрат є 
необхідним для точного визначення витрат на різних етапах логістичного ланцюга.

Розвиток сервісних 
послуг для підвищення 
конкурентоспроможності

Впровадження логістичного підходу підсилює увагу до якості обслуговування, 
що стає стратегічним засобом підвищення конкурентоспроможності підприємства 
на ринку.

Адаптація до змін у 
ринкових умовах

Здатність логістичних систем адаптуватись до змін у зовнішньому середовищі 
є ключовим аспектом для забезпечення стійкості підприємства на ринку.

Джерело: складено на основі [7–9]

Таблиця 2
Характеристика моделей організації матеріально-технічного забезпечення

Модель Характеристика Переваги Недоліки

Модель 
економічного 
розміру замовлення 
(EOQ-модель)

Модель оптимізує обсяг замовлення для 
мінімізації загальних витрат 
на закупівлю, зберігання та дефіцит. 
Використовує постійний попит, постійні 
витрати на замовлення та зберігання.

- Мінімізує загальні 
витрати;
- Збільшує ефективність 
управління запасами.

- Не враховує 
мінливість попиту;
- Вимагає точних даних 
про витрати та попит.

Модель планування 
матеріальних 
потреб (MRP)

Модель спрямована на створення 
комп'ютеризованої системи для 
планування та управління запасами, 
виробничими процесами та 
замовленнями. Визначає, які матеріали 
необхідні, коли та в якій кількості.

- Покращує планування 
виробництва;
- Знижує ризик дефіциту 
матеріалів;
- Автоматизує 
бізнес-процеси.

- Висока складність 
впровадження;
- Високі витрати 
на підтримку.

Модель системи 
«якраз вчасно» 
(Just-in-time, JIT)

Модель дозволяє мінімізувати запаси 
та забезпечує доставку матеріалів 
точно в той час, коли вони необхідні у 
виробництві. Зменшує витрати 
на зберігання та покращує ефективність 
виробництва.

- Зменшує витрати 
на зберігання;
- Покращує ефективність 
виробництва 
та якість продукції.

- Передбачає високу 
залежність від 
постачальників.

Модель ланцюга 
поставок (SCM)

Модель охоплює всі аспекти управління 
ланцюгом поставок від постачальників 
до кінцевих споживачів. Включає 
управління закупівлями, виробництвом, 
транспортуванням, зберіганням 
і розподілом.

- Оптимізує всі аспекти 
ланцюга поставок;
- Підвищує прозорість 
і контроль.

- Високий рівень 
складності та вартості 
впровадження;
- Потребує високої 
координації між 
учасниками.

Джерело: складено на основі [5; 10–12]
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Таким чином, існуючі моделі організації мате-
ріально-технічного забезпечення спрямовані 
на оптимізацію управління запасами, зниження 
витрат і підвищення ефективності виробничих 
процесів. Дані моделі допомагають забезпе-
чити своєчасне постачання матеріалів, уник-
нути дефіциту та зменшити надлишкові запаси, 
що є критично важливим для підтримки безпе-
рервності виробництва та задоволення попиту 
споживачів. Вони дозволяють підвищити 
прозорість і контроль за ланцюгом поставок, 
автоматизувати бізнес-процеси та поліпшити 
координацію між різними учасниками ланцюга 
поставок.

Висновки. Огляд існуючих підходів та моде-
лей до організації МТЗ відкриває широкі мож-
ливості для оптимізації управління ресурсами 
на підприємствах. Матеріально-технічне забез-
печення є надважливою складовою управління 
ресурсами підприємства в умовах сучасного 
ринкового середовища. Воно спрямоване на 
забезпечення стабільності виробничих проце-
сів через безперебійне постачання необхідних 
матеріальних та технічних ресурсів. У даному 
контексті традиційний підхід до організації МТЗ 
забезпечує високу точність прогнозування спо-
живання; процесний підхід передбачає постій-
ний моніторинг і адаптацію рівня запасів до змін 
ринкових умов; логістичний підхід сприяє під-
вищенню продуктивності та зниженню витрат 
шляхом використання автоматизованих систем 
управління запасами та сучасних інформаційних 
технологій. Натомість моделі, що використову-
ються при організації МТЗ, включають моделі 
економічного розміру замовлення, планування 
матеріальних потреб, системи «якраз вчасно» 
та ланцюга поставок. Вони відіграють важливу 
роль в оптимізації виробничих процесів, зни-
женні витрат на зберігання і підвищенні про-
зорості в ланцюгах поставок. Попри їхні пере-
ваги, вони також мають свої обмеження, такі як 
вимоги до точних даних про попит та витрати, 
складність в застосуванні і залежність від ста-
більності постачання. Таким чином, інтеграція 
сучасних підходів та моделей у організацію 
МТЗ дозволяє забезпечити ефективне управ-
ління ресурсами, що сприяє стійкому розвитку 
і підвищенню конкурентоспроможності підпри-
ємств, а також забезпечує їхню готовність до 
змін в економічному середовищі.
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Summary. In the course of writing this scientific article, it was determined that the organization of material and technical 
support (MTS) is a critical aspect of resource management of a modern enterprise. The article analyzes the concept of 
logistics in the current conditions of functioning of domestic enterprises. The key aspects of the influence of the external 
environment on the process of rational use of production and resource potential for the effective solution of the problem 
of logistics of modern enterprises are generalized. In addition, in view of the purpose of the study, the most effective 
approaches to the organization of logistics are identified, in particular, the traditional one, based on the preservation of stocks 
to meet production needs; process-based, aimed at integrating and optimizing management processes; logistics, which 
systematizes the optimization and control of material flows. It is found that each of these approaches has its advantages 
and disadvantages, which should be taken into account when choosing the optimal model for a particular enterprise. The 
study also found that models such as economic order size, material requirements planning, just-in-time system and supply 
chain are key management tools for organizing the MTP. It is determined that such models help to optimize production 
processes, reduce storage costs and increase transparency in supply chains. In addition, it is noted that the models have 
their limitations, such as the need for accurate demand and cost data, complexity in application, and dependence on supply 
stability. The article also notes that the introduction of modern approaches and models in the organization of logistics allows 
enterprises to ensure effective resource management, which contributes to sustainable development and competitiveness, as 
well as ensures their readiness for changes in the economic environment.

Keywords: material and technical support, efficiency of production processes, optimization of stocks, competitiveness 
of enterprise, flexibility of resource management.


